

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата архитектуры, доцента

Ивановой-Ильичевой Анны Михайловны

на диссертационную работу

КОЗЫРЕВОЙ Екатерины Андреевны

**«УСАДЬБЫ ВЫСШЕЙ ЗНАТИ НА ТЕРРИТОРИИ САНКТ-
ПЕТЕРБУРГА И БЛИЖНИХ УЕЗДОВ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ
ГУБЕРНИИ В XVIII – НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ»,**

представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия в Диссертационный Совет 24.2.380.02 на базе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет».

На отзыв представлены: диссертация в двух томах и автореферат на 21 странице с иллюстрациями. Первый том диссертации (объемом 138 страниц машинописного текста) включает введение, три главы с выводами, заключение, список литературы (из 199 наименований работ российских и зарубежных авторов); второй том общим объемом 447 страниц содержит 4 приложения (включая 157 иллюстрацию, в том числе 17 авторских схем, а так же 16 таблиц).

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью выявления основных возможностей и направлений сохранения, приспособления и охраны особого типа объектов исторической архитектуры Санкт-Петербургской агломерации – «ближние усадьбы высшей знати». Несмотря на многолетний повышенный интерес специалистов к проблемам изучения истории формирования ближних усадеб высшей знати, их приспособлению и современному использованию, данная тема в ее полноте и многоаспектности была раскрыта недостаточно полно.

Актуальность представленного на рассмотрение диссертационного исследования обусловлена также тем, что к настоящему времени часть исследуемых усадеб заброшена, либо находится в неудовлетворительном состоянии, не эксплуатируется, во многих утрачены постройки и о былом величии напоминает только сохранившийся в неполном виде заросший парк с прудом или озером. Многие усадьбы начинали претерпевать искажение в начале 20 века, когда последние владельцы не могли содержать обширные территории и начинали нарезать их для дач в аренду или постепенно продавать куски территории, некоторые переходили в государственную казну и в них размещались училища и благотворительные организации. Обобщение и

систематизация архивных и библиографических материалов, иконографических источников, натуральных исследований, анализ полученной информации и ее структуризация позволяет выявить основные векторы на пути сохранения и современного использования ближних усадеб высшей знати, как одного из элементов который повлиял на формирование Санкт-Петербургской агломерации.

Проведенный в данной диссертационной работе анализ типологии, морфологии и особенностей формирования ближних усадеб высшей знати, как особого типа архитектурных комплексов, наделенных уникальными характеристиками, а также представленные результаты исследования современного состояния данных объектов, позволят решить историко-культурные и практические задачи – обозначить ценность усадебной архитектуры, привлечь внимание к программе «Усадьбы Ленинградской области».

Автором ясно определен **объект исследования** – ближние усадьбы высшей знати, расположенные на территории Санкт-Петербурга и пригородных уездах Санкт-Петербургской губернии (Санкт-Петербургский, Шлиссельбургский, Петергофский, Царскосельский уезды), выделен **предмет исследования** - особенности создания и развития, отличие ближних усадеб высшей знати, а также особенности подходов к их приспособлению.

Четко определена **цель исследования** – выделение в отдельный тип объектов ближних усадеб высшей знати, предложения по уточнению предметов охраны, определение основных направлений в их сохранения и современного использования с учетом их уникальной специфики, выявленных типологических особенностей и морфологических закономерностей формирования. Цель определила задачи исследования, последовательное решение которых привело к ее достижений.

Краткое содержание работы

Структура диссертации выстроена в соответствии с логикой научного исследования.

Во введении формулируются предмет, объект исследования, его актуальность, цель и задачи.

В первой главе «Формирование исторической усадебной застройки на территории ближних уездов Санкт-Петербургской губернии» автор выделяет как особый тип объектов культурного наследия «ближние усадьбы высшей знати», формулирует данное понятие; перечисляет все изучаемые усадьбы высшей знати; определяют их отличительные особенности, показывает их

современное состояние; рассматривает отечественный и зарубежный опыт реставрации и реконструкции.

Во второй главе исследования «Закономерности и типологические особенности формирования усадеб высшей знати, расположенных в исторических ближних уездах Санкт-Петербургской губернии» дается описание выявленных объектов, а также выявляются их особенности. Автор определяет и структурирует ключевые характеристики ближних усадеб в контексте историко-архитектурного развития рассматриваемой территории в целом. На основе всестороннего анализа выявленных объектов проводится их классификация на основе типологических признаков: площадь объекта, расположение относительно дороги и водных объектов, количество построек на территории, уникальные объекты, размещение ядра усадьбы, категория охраны и система охраны, сохранность. Выявлены общие закономерности организации и планировочные особенности «ближних усадеб высшей знати», основанные на ландшафтно-географических особенностях размещения усадебных ансамблей и комплексов и их объектов относительно водных и сухопутных коммуникаций.

В третьей главе «Общие предложения по сохранению пространственной сети усадеб высшей знати, расположенных в исторических ближних уездах Санкт-Петербургской губернии» ближние усадьбы высшей знати рассмотрены как единая система расселения высших слоев общества, повлиявшая на формирование исторической агломерации. Определение особенностей пространственной организации усадеб легло в основу предложенных автором рекомендаций по уточнению предметов охраны и системы охранного зонирования, сформулированные на основе сохранения нематериальной составляющей объектов и композиционно-визуальных связей. Полный текст уточненных предметов охраны для отдельных объектов размещен в томе 2 «Приложения».

В заключении представлены основные итоги исследования, а также даны предложения о возможных направлениях дальнейших исследований в области сохранения ближних усадеб высшей знати.

Новизна исследований и полученных результатов.

1. В данной работе впервые определен особый тип объектов культурного наследия «ближние усадьбы знати», выявлены особенности их территориального размещения.

2. Уточнены исторические этапы формирования зоны усадебной застройки на территории исторического Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии. Показаны хронологический и

территориальный вектор развития усадебной застройки высшей знати в ближней зоне исторического Санкт-Петербурга вплоть до 1917 года.

3. Составлена классификация изученных объектов на основе схожих исторических, типологических, стилевых, композиционных и морфологических признаков

4. На основании детального изучения выбранных объектов автор впервые сформулировал предложение об определении предмета охраны на градостроительном и объектном уровнях, включении в предмет охраны как материальных, так и нематериальных характеристик (градостроительная роль, функциональное назначение).

Степень обоснованности и достоверности научных результатов и выводов исследования обеспечена углубленной источниковедческой базой диссертации, включающей 199 источников. Автором проведены комплексные архивные, натурные исследования по теме диссертации.

Основные положения диссертации опубликованы автором в 28 статьях, в числе которых две публикации, индексируемые в базе данных Scopus (одна в соавторстве с С. В. Семенцовым и Е. Ю. Шуваевой, одна персональная); четыре статьи в изданиях, входящих в перечень, утвержденный ВАК при Минобрнауки Российской Федерации. Результаты исследования докладывались на различных конференциях, в том числе научных всероссийских. Результаты исследований в практической области подтверждаются актом о внедрении ООО «НИиПИ Спецреставрация» от 25.08.2021

Теоретическая и практическая значимость работы

Результаты диссертационного исследования могут применяться при разработке принципов охраны, а также при создании проектов реставрации и приспособления усадеб высшей знати Санкт-Петербурга и других городов. Материалы исследовательской работы могут быть использованы и в учебных курсах по истории архитектуры и градостроительства.

Оценка автореферата диссертации

Автореферат соответствует диссертации, отражает ее структуру и основные этапы исследования, передает положения, цели, задачи и выводы. Текст написан научным языком, сопровождается приложениями, графическими схемами, отражающими основные этапы исследования и обогащающими представление о проделанной автором работе.

Замечания по диссертационному исследованию. Положительно оценивая рассматриваемую работу Козыревой Е.А. в целом, отмечая ее высокий научный уровень, достаточную степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, следует отметить ряд недостатков:

1. В работе даны рекомендации по предметам охраны и проектам зон охраны, но не уделено внимание оценке возможности сохранения исторических конструктивных элементов исследуемых объектов.

2. Выводы работы о чрезвычайно важной градостроительной роли усадеб высшей знати в застройке Санкт-Петербурга и Санкт-Петербургской губернии не вызывают сомнений. Вместе с тем разработка данного вопроса могла бы сопровождаться более углубленным изучением вариантов генеральных планов и межевых планов поселений, что позволило бы дать детальную оценку влиянию усадеб высшей знати на развитие поселений.

3. Второй том диссертации «Приложения» содержит ценные и информативные материалы, в том числе авторские таблицы и схемы, однако следует отметить некоторую небрежность в оформлении графических материалов, представленных во втором томе, например, низкое качество некоторых иллюстраций (на страницах 217, 220, 224, 383, 419, 429, 432).

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки исследования. Диссертационная работа Козыревой Е.А. в полной мере отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертационным работам.

Выводы и рекомендации.

Диссертационная работа соответствует требованиям паспорта научной специальности 2.1.11.— Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия, пункту 3 «Предпроектные историко-теоретические и научно-методические концептуальные разработки».

В целом диссертация является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основе выполненных архивных, библиографических, натуральных исследований, анализа современной нормативно-правовой базы в области охраны объектов культурного наследия решена задача особого подхода при определении предмета охраны для усадеб высшей знати с целью сохранения их важнейших архитектурных, градостроительных и социокультурных особенностей.

Диссертационная работа по содержанию, форме, актуальности, полноте поставленных и решенных задач, совокупности новых научных результатов отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям.

Автореферат соответствует тексту диссертации, а автор, Козырева Екатерина Андреевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата

архитектуры по специальности 2.1.11.– Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Официальный оппонент
Заведующая кафедрой История архитектуры,
Искусства и архитектурной реставрации
Академии архитектуры и искусств
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»,
кандидат архитектуры, доцент,
Иванова-Ильичева Анна Михайловна

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования «Южный федеральный университет»
Академия архитектуры и искусств
ул. Большая Садовая, д. 105/42, г. Ростов-на-Дону, 344006;
тел.: +7(863)263-31-58, 263-84-98; факс: 263-87-23;
e-mail: info@sfnedu.ru; amivanova-ilicheva@sfnedu.ru, <http://www.sfnedu.ru>

